
  
Referat af styregruppemøde i Formidlingsnetværket på Vartov 8. juli 2009 
 
Deltagere: Jesper Thomas Møller (Natmus), John Rendboe (Billund Museum), Dorthe Danner Lund 
(Danmarks Borgcenter) (ref.). 
Fraværende: Rune Clausen (Esrum Kloster), Axel Harms (DKKS)  
 
Dagsorden  
Pkt. 1: Godkendelse af referat fra sidste møde 
Pkt. 2: Orientering om Formidlingsnet.dk 
Pkt. 3: ODA og formidlingsnetværket 
Pkt. 4: Møde med MID og Nyborg-gruppe 
Pkt. 5: MUU – MuseumsUndervisningsUddannelsen 
Pkt. 6: Stormøde i Nyborg 
Pkt. 7: Ideer til efterårets årsmøde 
Pkt. 8: Evt. 
 
Dagsordenen var en gentagelse af forrige mødes dagsorden a.h.t. en opdatering af undertegnede 
(ref.), der har været på barsel i det forgangne år. 
 
Ad. pkt. 1.  
Referatet kunne godkendes, dog havde DDL flere spørgsmål til indhold, som blev uddybet 
undervejs i mødet.  
 
Ad. Pkt. 2. 
a) Rune Clausen havde forud for mødet gjort opmærksom på, at hans arbejdsplads Esrum Kloster 
ikke er medlem af ODM og overvejer, hvilke konsekvenser dette kan få for hans deltagelse i 
Netværket. Vi blev på mødet enige om at anbefale at fortsætte samarbejdet med Rune til fordel for 
kontinuiteten i Netværkets opgaver og idet han står som opretter af og løbende fungerer som teknisk 
bagmand for Formidlingsnet.dk. Derudover sidder Rune med i Nyborg planlægningsgruppen. Fra 
Netværkets side må vi i samme forbindelse opfordre Esrum Kloster til at blive medlem af ODM.   
b) Referater af Netværkets møder skal være offentligt tilgængelige. Rune har ansvaret for, at de 
også bliver det; dog var der overvejelser omkring placeringen af referaterne henh. 
Formidlingsnet.dk og ODM´s hjemmeside. Spørgsmålet var om referaterne skal ligge på begge 
sider eller blot på den ene. Svaret på dette blev at de bør ligge på begge sider, fordi det er meget 
forskellige mennesker der ser siderne. 
c) Der blev kort drøftet Formidlingsnet.dk´s opbygning/struktur og styregruppens rolle i.f.t. 
aktiviteten på siden. Det blev umiddelbart vedtaget at fastholde udgangspunktet m.h.t. strukturen og 
der er løbende aktivitet på siden, derfor ingen ændringstiltag foreløbig. 
 
Ad. Pkt. 3.  
Jesper og John deltog i mødet med ODA d. 27/4. Umiddelbart var mødeindholdet en bekræftelse på 
det første fællesmøde. John tager kontakt til Mette Henriksen, lederen af Lokalhistorisk arkiv for 
Gentofte.  
 
Ad. Pkt. 4.  
Fortsat positiv stemning omkring samarbejde med MID, men p.t. ingen aktion. Jesper taler med 
Nils Jensen omkring samarbejdet og evt. nyt møde. 



  
Ad. Pkt. 5.  
Siden det første følgegruppemøde, som John deltog i (jf. forrige ref.), er der kommet opslag på 
ODM´s hjemmeside og på Nyborgseminaret i marts blev der uddelt brochurer om uddannelsen. Et 
opfølgende møde i juni måned blev aflyst. John afventer ny mødeindkaldelse.  
 
Ad. pkt. 6.  
a) På Nyborgseminaret fik Formidlingsnetværket tidsrummet mellem frokost og næste seance til at 
lave en teaser for efterårets møde. Der deltog ca. 40 pers. Her gav nyansatte Museumsleder Janus 
Møller Jensen, Nyborg Slot et kort oplæg i form af tanker omkring formidling og turisme og museal 
autencitet. Janus` ide med, at ”bare man kunne få folk ind på museet, så skulle han nok sørge for, at 
man der fik en autentisk oplevelse”, vandt gehør. 
Netværket ønsker dog mere integration (læs: flere tilhørere) på Nyborgseminaret i form af bedre 
taletid, evt. 10 minutters oplæggene, så man får alle i tale. 
b) Under dette pkt. gav Jesper en kort orientering om Agenda konferencen i Malaga, som han og en 
kollega fra Natmus. netop havde deltaget i. Her var temaet sociale medier ex. Flickr, Youtube, 
Twitter, FB etc. Og hvordan museerne bruger disse medier bevidst og ubevidst. Gennemgående for 
mange af foredragene var bevidstheden om, at brugen af sociale medier initierer en meget personlig 
tilgang til brugerne og at man bl.a. derfor nøje skal overveje sine kvantitative og kvalitative mål 
med brugen. Der blev også stillet spørgsmål, om hvor vidt sociale medier er markedsføring og givet 
eksempler på samme bl.a. The Metropolitan´s (NY) brug af gæsternes personlige fotos under 
overskriften ”It´s time we MET”. 
 
Ad. Pkt. 7.  
John undersøger og aftaler tidspunkt og lokale med Anne Bjerrekær. Der arbejdes på, at det bliver 
27. oktober i Horsens. Alternativer til dette kunne være Kolding eller Jelling.  
 
Nærværende møde måtte desværre herefter afbrydes og vi nåede ikke at tale indholdet i 
efterårsmødet til ende. Dorthe foreslår et nyt styregruppemøde i august, hvor de sidste detaljer kan 
lægges på plads. Dog bør der forinden udsendes tid og sted samt en overskrift til alle relevante 
institutioner/personer, og tages endelig kontakt til oplægsholdere, hvis ikke dette er sket.  
 
Ad. Pkt. 8 
Vi nåede ikke til pkt. eventuelt. 
 
 
 
Referat af møde i Formidlingsnetværkets styregruppe; ref. ddl 
   
 
 
 
    


